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Резиме: Врло мала тј. недовољна заступљеност астрономије у средњим школама је 
евидентна. Да би се код средњошколаца подигао ниво знања из астрономије и да би 
се они што боље припремили за домаћа и међународна такмичења Национални 
астрономски олимпијски комитет (НАОК) организује припреме у виду додатне 
наставе из астрономије. Како литературе, а нарочито збирки задатака из астрономије 
на српском језику готово да и нема, учињен је напор да се ове празнине бар 
делимично попуне. У том циљу чланови НАОК су са руског и енглеског превели 
најважније збирке и књиге како би се ученицима олакшао самостални рад. Даје се 
преглед преведене литературе са пратећим коментаром и садржајем. 

Кључне речи: Такмичења из астрономије, Збирке задатака 

1. УВОД

Национални астрономски олимпијски комитет (НАОК) организује 
припреме у виду додатне тј. припремне наставе средњошколских ученика за 
такмичења из астрономије. Јер, врло мала тј. недовољна заступљеност 
астрономије у средњим школама је евидентна, а заинтересовани ученици су 
препуштени сами себи. Да би се код средњошколаца подигао ниво знања из 
астрономије и да би се они што боље припремили за домаћа и међународна 
такмичења неопходни су извори из којих би учили и додатно се самостално 
припремали и проверавали своје знање. Како литературе, а нарочито збирки 
задатака из астрономије на српском језику готово да и није било, учињен је 
напор да се ове празнине бар делимично попуне. У том циљу чланови НАОК 
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превели су са руског и енглеског најважније збирке и књиге како би се 
ученицима олакшао самостални рад. 

У наставку је представљено 5 збирки решених задатака из астрономије и 
астрофизике издатих у периоду од 2014 до 2019 године као и један 
универзитетски уџбеник издат 1998. Наравно, у међувремену је издато много 
универзитетских уџбеника али је овај значајан зато што се претежно бави 
сферном астрономијом која нашим ученицима представља велики проблем. 
Уз сваку библиографску јединицу дат је кратак коментар и слика насловне 
стране као и садржај. Где је било погодно, у смислу обима чланка и 
техничких могућности прелома Зборника, дат је и импресум књиге. 
 

2. ЗБИРКЕ 
 

Збирке представљамо у редоследу методолошки најбољем за самосталан 
рад: 

 
1) Астрономија : збирка задатака и практичних вежбања / од В. А. 
Воронцов-Вељаминова ; с руског превели Стево Шеган и Слободан 
Нинковић - Београд : Друштво астронома Србије, 2017 - II, 216 стр. : 
илустр. ; 25 cm. 
    ISBN 978-86-912445-4-5 
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Прва збирка коју представљамо је своје 1. издање доживела давне 1939 

(Борис Александрович  Воронцов-Вељаминов 1904-1994). Иако је од тада 
прошло 80 и пар година током којих се астрономија интензивно развијала и 
дала велике теоријске и посматрачке резултате, у свету, према нашем 
сазнању, још увек не постоји комплетнија и методолошки боље конципирана 
збирка задатака која би са становишта логичног закључивања и конкретних 
нумеричких прорачуна тако добро обухватила све области астрономије 
средњошколског нивоа засноване на стручним и научним темељима. Пре 
сваког поглавља дат је кратак преглед теорије са одговарајућим 
дефиницијама и формулама. Задаци су подељени у два ”прстена” при чему се 
за решавање задатака ”првог прстена” захтева знање из оквира програма за 
средње школе док су задаци ”другог прстена” тежи али, знања из математике 
и физике потребна за њихово решавање, ретко прелазе оквире елементарне 
тригонометрије и физике. Према подацима на сајту 
http://www.astronet.ru/db/msg/1196500 у Русији је 7. издање објављено 1997. 
године. Преведена је на енглески, француски и шпански језик, а сада је ми 
имамо и на српском! 
 
2) Астрономске олимпијаде : задаци са решењима / од В. Г. Сурдина ; с 
руског превела Соња Видојевић - Београд : Друштво астронома Србије, 
2017 - XX, 206 стр. : илустр. ; 24 cm. 

       ISBN 978-86-912445-3-8 
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Ово је још један бисер из ризнице руске астрономске литературе. Припреме 
ученика за било који ”Сурдинове” збирке – збирке коју наставници и 
ученици сада имају и на српском језику. Књига ниво такмичења из 
астрономије, било домаћа било међународна се не могу замислити без 
садржи око 450 најбољих задатака са астрономских олимпијада које се 
одржавају у Москви од 1947. године заједно са свеобухватним решењима и 
објашњењима. Практична астрономија, астродинамика, астрофизика, 
планетологија и астронаутика су главне области које збирка обухвата. Свa 
решења која аутор даје често допуњују, па чак и исправљају грешке 
класичних решења. Ниво знања потребан на олимпијади је изнад просека 
тако да ће неки задаци захтевати напоран рад. Већина задатaка има неку 
”цаку”, те не треба журити са одговором чак и ако решење на први поглед 
изгледа једноставно. Аутор Владимир Георгиевич Сурдин (рођ. 1953) нам је 
љубазно допустио да његову збирку преведемо и са поносом можемо да 
објавимо да је превод на српски био једини језик на који је ова збирка, по 
личној изјави аутора, била преведена. Касније је преведена и на енглески. 
Кореспонденција са аутором (http://lnfm1.sai.msu.ru/~surdin/) је обављана 
путем електронске поште током 2015/16. 
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3) Задаци из астрономије и астрофизике : збирка задатака са 
Међународне олимпијаде из астрономије и астрофизике (2007-2012) / 
уредио А. Суле ; с енглеског превела Соња Видојевић  - Београд : Друштво 
астронома Србије, 2014 - XXI, 182 стр. : илустр. ; 24 cm. 

       ISBN 978-86-912445-2-1 
 

Међународна олимпијада из астрономије и астрофизике (МОАА, ср. или 
International Olympiad in Astronomy and Astrophysics – IOAA, енг.) је први пут 
одржана 2007. године у Тајланду. Ове, 2023. током августа ће се у Пољској 
одржати XVI МОАА. Збирка садржи задатке са 6 олимпијада одржаних у 
периоду од 2007 до 2012 (Тајланд, Индонезија, Иран, Кина, Пољска, Бразил). 
Међународни одбор олимпијаде је руководиоцу индијског тима Аникету 
Сулеу поверио задатак да обједини задатке и приреди материјал за штампу. 
Као резултат настала је књига A Problem Book in Astronomy and Astrophysics 
која је врло брзо преведена на српски – објављена je 2014. Задаци су 
груписани у 7 области које одговарају програму одлимпијаде: 1) Основи 
астрофизике; 2) Координате и време; 3) Сунчев систем; 4) Звезде; 5) Звездани 
системи; 6) Космологија; 7) Инструменти и космичке технологије. Свака од 
ових области садржи по три дела: теоријски, обраду података и посматрачки  

део. На крају поставке сваког задатка дата је ознака која садржи годину 
када је задатак био дат,  

други део ознаке говори у ком делу такмичења је био – теоријском, 
обради података или посматрачком као и редни број задака на конкретном 
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такмичењу. Последње слово означава тежину задатка по процени уредника – 
тежина расте од А ка Д. 
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4) Задаци из астрономије и астрофизике : збирка задатака са 
Међународне олимпијаде из астрономије и астрофизике (2007-2014) / 
уредио А. Суле ; с енглеског превела Соња Видојевић - Београд : Друштво 
астронома Србије, 2019 - XXI, 245 стр. : илустр. ; 24 cm. 

SBN 978-86-912445-8-3 
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На ову збирку је применљиво све што је речено за претходну под редним 
бројем 3) с тим што ова садржи задатке са још две олимпијаде – Грчка 2013. 
и Румунија 2014. 
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5)  Астрофизички забавник : задаци и вежбе из астрономије и 
астрофизике : наставно-методички приручник / уредио И. А. Утешев ; с 
руског превела Соња Видојевић - Београд : Друштво астронома Србије, 
2019 - 161 стр. : илустр. ; 24 cm.  

       ISBN 978-86-912445-7-6 
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Преводилац Соња Видојевић је примерак Забавника на руском добила 
током XII МОАА (Пекинг, 2018) лично од уредника као и право да га преведе 
на српски. Забавник је у Русији објављен 2018. године, а већ следеће године 
2019 је објављен на српском језику. 
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Наслов ове збирке је занимљив, али ко год га схвати дословно биће 

разочаран. Задаци који су ушли у састав ове збирке су већином они који су 
рађени у специјалним центрима и камповима који се организују у циљу 
припрема надарених ученика за такмичења. Најуспешнији ученици се два 
пута годишње окупљају у Санкт Петербургу. Упоредо са окупњањем 
организују се астрономске школе које између осталих води и уредник 
Забавника. Такође, ту су се нашли и одабрани задаци са међународних 
такмичења. Задаци су условно разврстани у 7 тематских целина. Неки од 
њих су праћени вежбама за самостално решавање. Неки од ових задатака 
могу бити веома тешки за решавање, чак достојни професионалаца. 
”Забавник” ће бити само онима који су довољно радознали и одважни да се 
упусте у авантуру изналажења решења за најразличитије астрономске 
проблеме и питања. Они ће уживати и заиста се забављати током решавања и 
откривања тајни Васионе. Забава може да се огледа и у томе што сваки 
задатак има своје име на основу кога читалац може да погађа тему задатка. 
     Посебан куриозитет је чињеница да је уредник ”Забавника” Иван 
Александрович Утешев освојио прву златну медаљу за Русију тек 2015 
године на IX МОАА одржаној у Индонезији иако је Русија пре тога већ 6 
пута учествовала на овој олимпијади без иједног златног одличја. 
 
И уџбеник:  
 
1) Астрономија, класика у новом руху / од Робина М. Грина ; с енглеског 
превели Стево Шеган, Надежда Пејовић и Златко Ћатовић - Београд : VESTA 
Company, 1998 - IX, 398 стр. : илустр. ; 24 cm. 
   ISBN 86-7212-009-4 
 

Уџбеник је намењен основним студијама али због једноставног 
математичког апарата који се употребљава могу га користити и они који нису 
професионални астрономи тј. без претходног знања из класичне астрономије. 

Средином прошлог века дошло је до наглог развоја посматрачких 
инструмената и тачност од 1 лучне секунде у ранијим мерењима положаја 
небеских тела била је сасвим довољна за класичне технике сферне 
тригонометрије. Међутим, са побољшањем тачности те технике су постале 
непрецизне и захтевале су ревизију и осавремењавање. У то време биле је 
планирано и увођење новог система астрономских константи. Овај поступак 
је захтевао усвајање новог стандардног еквинокција као и новог 
фундаменталног каталога звезда. Најважније је да је фундементални значај 
релативности прихваћен у положајној астрономији. Ова нова ситуација се 
огледа у Астрономском алманаху, који је у потпуности ревидиран како би се 
подаци ускладили са новим и прецизнијим мерењима која су достизала 
тачност од 0,001 лучне секунде. Радио-телескопи (нпр. Very Long Baseline 
Interferometry,VLBI) обезбеђују положаје са тачношћу од 0,001 лучне 
секунде, а оптичке методе потенцијално нуде упоредиву резолуцију. Старе 
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класичне методе више нису биле адекватне за потребе модерне астрономије, 
а астрономи су морали поново да уче основе положајне астрономије. 
Међутим, није постојало одговарајуће штиво који би могало да послужи као 
увод у савремену прецизну астрометрију. Гринова књига је изврсно испунила 
ову улогу. Прво издање овог уџбеника је објављено под називом Spherical 
astronomy / Robin M. Green : Cambridge University Press, 1985 -  536 str. : ilustr. 
; 23 cm.  

Прва три поглавља дају најважније основе: математичке технике и 
формуле, координатне и референтне системе. Наредна поглавља затим 
третирају рефракцију, аберацију, звездану паралаксу, прецесију, нутацију, 
сопствено кретање, астрофотографију, радио-астрометрију и друго. Једно 
читаво поглавље је посвећено тензорском рачуну због његове употребе у 
рачунању релативистичких ефеката. Уз свако поглавље постоје обрађени 
примери и задаци које читалац треба самостално да реши. 
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ЗАКЉУЧАК 
 

Недостатак астрономске литературе а нарочито збирки задатака на 
српском језику је био велики проблем за све надарене ученике 
заинтересоване за астрономију јер је астрономија врло мало заступљена у 
школском програму. Имајући то у виду НАОК је учинио велики напор и у 
релативно кратком року превео са руског и енглеског 5 збирки. У току је 
припрема ауторске збирке под радним насловом Методичка збирка из 
астрономије у коју ће највећим делом бити уврштени потпуно нови задаци и 
вежбања. Састављање задатака је веома одговоран и напоран посао. Пре 
свега, потребно је да аутор има темељно знање из астрономије, да има 
предавачко искуство као и искуства у организовању и спровођењу разних 
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нивоа такмичења. Задатак мора да буде јасно написан, граматички исправан, 
коректно постављен у смислу физике, да поштује усвојене норме у примени 
математичког апарата потребног за решавање, да буде решив у реалном 
времену, има ту још много ситница о којима треба водити рачуна. Темељно 
тестирање решења је такође веома захтеван посао али, ма колико се 
састављач трудио да задатак има јединствено решење, увек се нађе понеки 
ученик који нађе нестандардно решење које комисији за преглед каткад зада 
велике муке. 
 
За крај, подсетимо се изреке ”Добро постављено питање – половина је 
одговора!”. 
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COLLECTIONS OF ASTRONOMICAL PROBLEMS IN SERBIAN 
 

The very low, i. e. insufficient, presence of astronomy in secondary schools is evident. 
In order to improve the knowledge level of secondary school pupils and also to enable 
them to be prepared for contests inside Serbia and international ones as well as possible, 
the National Astronomical Olympiad Committee (NAOC) has been organising 
preparations as an astronomy extra-teaching. Since the proper literature, especially 
collections of problems, in Serbian practically do not exist, an effort has been done to fill 
these gaps, at least partially. For that purpose the NAOC members have translated from 
Russian and English the most important collections and textbooks in order to make an 
easier unattended work of the pupils. An overview of the translated literature with 
accompanying commentary and content is given. 
 
Key words: astronomy contests, collections of problems 
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